

# 冰城天天上热搜，哈尔滨做对了啥？

## 业内人士解读网红城市的流量密码

不承想，在这个冬天，最冷的哈尔滨，成了最火热的旅游目的地。这一文旅热潮不仅吸引了无数南方人、外国人，更是引发了全民玩梗的互联网狂欢。甚至哈尔滨已经不再是哈尔滨，而是被亲切地称为“尔滨”。网友说，“这一次，尔滨要把失去的全部夺回来。”

上半年有淄有味，下半年滨至如归。从总要来一趟春天的南京，到让烧烤飘香整个夏天的淄博，再到专宠南方人的“讨好型市格”哈尔滨，这一年的文旅爆款可谓层出不穷，各有千秋。

哈尔滨是如何接住了这“泼天的富贵”的？现代快报记者就此采访了江苏匠工营国规划有限公司总经理、江苏省扬子江创新型城市研究院理事长、南京市文旅创新融合研究博士工作站负责人邵颖萍。

现代快报+记者 龙秋利



索菲亚教堂的人造月亮 图源:央视新闻

### 哈尔滨这次做对了什么？

热气球在冰雪大世界上飞、气垫船在松花江上跑、索菲亚教堂升起了人造月亮、中央大街铺起了地毯，甚至连鄂伦春族人都自发来到中央大街表演驯鹿……这个冬天的哈尔滨，让本地人直呼“感到陌生”。不少当地网友评论，在哈尔滨生活了30多年，都没见过这些好玩的。

而这些“大招”的出现，都是为了迎接从南方来的无数“小土豆们”——从机场开始就一路热烈欢迎，还把音乐会搬进了商场，广场上设立起了温暖驿站，就连企鹅和鸵鸟都拉上了街，还有身高185的大帅哥倒红糖水，网友辣评“家里来俩客人，真是啥活都往上整啊”。

“哈尔滨的成功是多方因素共同促成的。”邵颖萍告诉现代快报记者，首先哈尔滨深刻认识了文旅对城市的价值和意义，从顶层设计和系统谋划上都在积极探索文旅创新驱动城市经济结构转型和新时代东北振兴的有效路径。

1月2日，黑龙江省文化和旅游厅党组书记、厅长何晶接受央视新闻采访时曾表示，哈尔滨的火爆其实不是偶然的，已经做了一年的准备了。

据哈尔滨市文化广电和旅游局提供的大数据测算，截至元旦假日第3天，哈尔滨市累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元。一时间，“三天60亿”的词条冲上热搜，阅读量达2亿。这是什么概念？以哈尔滨2022年全年的

GDP数据5490.1亿元作类比，等于三天干了近1%的生产总值。

“其次，我们开玩笑说哈尔滨是‘讨好型市格’，其实是它充分尊重了游客和用户的实际需求。”邵颖萍表示，人们希望在快节奏、高强度的工作间隙中寻找旅游的乐趣，会更加注重治愈、猎奇、探险等沉浸式氛围感的旅游体验，而哈尔滨懂得如何满足这些“情绪价值”。从东北虎、雪狐和游客的互动，到冻梨摆盘和咖啡，以及对11个“小砂糖橘”的密切关注，哈尔滨让游客看到真诚的东北，同时也让游客感受到了自己被优待、被重视，对游客最大的吸引力也从原来依赖漫天飞雪的资源优势到如今凭借全城一腔热血的服务优势。

哈尔滨火了之后，提振的其实是东北整体的城市品牌和形象。很多哈尔滨市民自发免费拉客，为游客提供便利；甚至大家集体学起了“夹子音”，只为独宠“南方小土豆”。邵颖萍指出，如果只靠诚恳态度是远远不够的，这次哈尔滨的出圈，很大程度上是因为勇于正视原来文旅产品和服务的短板而做出的针对性调整和提升，是实实在在地用行动来证明“哈尔滨值得”。

“前几年东北曾被曝出‘雪乡宰客’事件，让雪乡旅游业一度受创，再加上不久前冰雪大世界遭遇‘退票风波’，早前人们对于东北旅游有一种戒备心，担心被宰客被拉黑车，而哈尔滨所做的一切

正在慢慢打破这些刻板印象。”邵颖萍表示。

例如，面对冰雪大世界的口碑危机，哈尔滨“致歉、整改、退票”一套组合拳下来，迅速拉回游客好感。甚至，哈尔滨政府发布了《致全市人民的一封信》，号召市民一起做东道主，体现冰雪之城的温暖。

“另一点不容忽视的是，我们几乎可以称这次哈尔滨出圈是一场全民狂欢，全国恐怕找不到第二个地方比东北更具有网络营销的人才基数和集体氛围优势，老铁们新梗热搜频出，人人都是段子手和营销员，这份天然的幽默感与生俱来、无需培养，正是东北人民对于家乡的深情热爱充分感染了全国人民，某种程度上，去哈尔滨旅游也能为东北振兴出一份绵薄之力，这份家国情怀被深刻地共情了。”邵颖萍看到很多网红博主在哈尔滨火了之后，暂时停下了带货的脚步，通过直播间不遗余力地宣传自己的家乡。

“我觉得很触动的一点是，一名当地博主说，这些年东北经济持续衰落、人口流失严重，好久没有看到那么繁华的哈尔滨了。其实哪一个年轻人愿意离开自己的家乡呢？我们称文化旅游是幸福产业，因为它产业链长、辐射面广、就业门槛低、连带效应强，能够创造大量的就业和消费。元旦期间繁华的哈尔滨让人们重新看到了这座城市的活力。”



群力音乐公园大雪人 图源:哈尔滨文旅



哈尔滨冰雪大世界 图源:哈尔滨冰雪大世界

### 冬季过去之后，哈尔滨还能维持热度吗？

冰雪赋予了哈尔滨独特的城市魅力，也成为其独特的旅游资源。哈尔滨冰雪大世界更是以81万平方米的园区面积，成功挑战吉尼斯世界纪录，获得“世界最大的冰雪主题乐园”称号。

那么当冬季过去后，哈尔滨的旅游热度还能维持多久？

在邵颖萍眼中，这个问题的解答，不仅在于哈尔滨还能给游客怎样的惊喜，还在于我们是否足够了解哈尔滨。“这次的热度是一扇窗，它让游客走进哈尔滨，而走进之后大家会发现，它其实是一座宝藏

城市。我愿意用‘明珠蒙尘’来形容之前的哈尔滨，它拥有非常丰富的旅游资源，是一座被严重低估的目的地城市。”

现代快报记者了解到，哈尔滨是“欧陆之城”，中央大街被誉为“万国建筑博物馆”，也是“冰城夏都”。太阳岛是中国唯一的城市中心江漫滩湿地景观；同时，哈尔滨还是亚洲唯一被联合国教科文组织授予“音乐之都”的城市，“哈尔滨之夏音乐节”是中国历史最悠久的城市音乐节。

“哈尔滨既是东北亚区域中心城市，被称为‘东方小巴黎’‘东方莫斯科’，有风

华绝代的历史和宗教建筑文化遗产，中俄文化交融，国际风情浓郁，待入境游全面恢复后，哈尔滨还拥有东北亚广阔的国际游客市场；作为国家历史文化名城，哈尔滨是金、清两代王朝发源地，生活着47个少数民族，这些少数民族的餐饮、住宿、服饰、民俗节日等，其实都还没有被完全挖掘出来。”邵颖萍表示，现在强调“文旅融合”，需要城市把自己的文化家底通过旅游通道表达出来，形成高品质的文旅产品和服务供给，哈尔滨拥有非常深厚的人文底蕴，下一步将如何发展令人期待。

### 网红城市频现，其他城市可以借鉴什么？

春有南京，夏有淄博，冬有哈尔滨，网红城市频频出圈，让全国的文旅局都蠢蠢欲动。这些网红城市能否被复制？其他城市应该如何借鉴？

邵颖萍认为爆款频现的原因：一是人们对美好生活更加向往，不再满足于物质生活需求，而是更加追求精神文化的丰盈；二是当下城市正处于经济结构转型阶段，文旅产业提供了城市发展的另一种选择机会场景，大家都愿意去探索新的可能。

“文旅产业对于提升城市知名度和美誉度是非常快速和有效的，有利于推动优化营商环境，促进招商引资项目落地，并与吸引青年人才留驻形成前后手；

也创造了大量就业，极大提升了当地人民生活的幸福感和满足感，对于城市繁荣会产生良好的循环效应。”邵颖萍说。

邵颖萍还指出，比淄博、洛阳等网红城市更具有优势的在于，哈尔滨是黑龙江的省会城市，城市基础设施和配套设施相对齐全，接待能力和服务水平也有充足的容量，具有应对短时期内巨大客流涌人的城市管理能力和应急能力。同时，哈尔滨非常清楚此次目标客群是哪些人，所以能制定更精准的营销策略。

“我建议想要效仿的城市，要找准目标客群和区域市场量身定制营销策略，思考自己核心的文旅资源如何投游客所好，形成拳头产品和系列产品，如何创造新的

文旅消费场景和经济增长点，如何不断提升地区接待能力和服务品质让游客一来再来。只有知道游客是谁、游客为何来、游客为何留下来、游客愿意为哪些产品和服务买单，才能像哈尔滨一样接住这‘富贵’。”

不少人好奇，为啥就突然叫起了“尔滨”？现代快报记者观察到，坊间主要流传了两种说法：一是因为哈尔滨文旅发布了一条宣传片《我姓哈，哈尔滨的哈！》，为了显得亲切大家就直接叫“尔滨”了；另一种说法则是因为现在哈尔滨花太多，本地人已经“哈”不出来了。

哈尔滨的文旅市场还有多大的潜力？是否还会出现更多的“尔滨”？2024年似乎有了更多期待。

### 天天出彩

#### 体彩7位数(24004期)

中奖号码: 5 2 0 5 9 8 1  
奖等 本地中奖注数 每注奖金  
特等奖 6注 5000000元

#### 体彩七星彩(24003期)

中奖号码: 0 5 1 4 6 2 +11  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 0注 0元

#### 体彩排列3(24007期)

中奖号码: 8 8 8  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金  
直选 12014注 1040元  
组选3 0注 346元  
组选6 0注 173元

#### 体彩排列5(24007期)

中奖号码: 8 8 8 9 8  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 998注 100000元

分类广告 刊登热线: 025-84783581、13675161757  
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

### 房屋出租

#### 出租

玄武区傅厚岗11号第六层(阁楼)80 m<sup>2</sup>，对外出租，价格详询。联系人: 陈先生 13400077896

#### 遗失

遗失 遗失 张旭食品经营许可证副本，编号: JY23201130101108，声明作废。

遗失 南京元古汽车服务有限公司公章、法人章(夏长根)，声明作废。

遗失 义乌商品城B4-2-6号收据，编号: 0010644，声明作废。